

娃娃调查团治好“丢车之痛”

很多金点子被有关部门采用,美国专家不禁连声称赞

附近有地下通道,可是找不到,怎么办?主次慢车道竖起隔离桩,常常有人撞上去,如何避免?迈皋桥地铁站自行车失窃频频发生,这个烦恼怎么解决?不妨听听小学生们的“金点子”。昨天江苏省公民教育国际论坛项目听证展示活动在力学小学举办,小学生展示了10个与生活热点相关的调查研究,交通问题成为关注的焦点。

地下通道标志“躲猫猫”

青春剧场旁的地下通道边标志都没有;国展中心门前的地下通道标志不醒目,上面贴了不少广告;龙蟠中路小营小学附近的地下通道没有标志,看上去就像停车场,半个多小时只有一个行人走地下通道……北京东路小学娃娃参议院五(4)分院的小研究员们周末到各个地下通道附近观察,发现有的通道附近没标志,有的即使有也难以辨认,甚至被大树挡住,因为找不到地下通道,不少市民走了冤枉路,有的干脆直接横穿马路。在对647位市民进行调查后,小学生发现,有80.6%的人发现地下过街通道标志牌不醒目的问题,其中大多数人认为需要改,否则会给日常生活带来麻烦。

哈尔滨、苏州等城市已有了地下通道管理办法,而南京

目前还没有对地下通道标志牌进行相关规定,对此,小学生一口气拿出了7套方案,别说,还真是挺实用的。方案一是将原来的单面标牌改为双面标牌,这样从各个方面走来的路人都能看到;方案二是将标牌设为荧光的,夜间也能看到;方案三是从通道附近的公交站台起,设置一系列引导标牌,这样外地人也能轻易找到通道;方案四是在公交站牌上注明通道位置,并且设简易地图……孩子们说,他们将把自己的“金点子”提供给相关部门,为南京市民提供出行方便。

慢车道隔离桩让人“很受伤”

2008年,南京所有的主次慢车道都竖起了铁铸的隔离桩,这一设施立即成为全市市民议论的焦点。特别是在学生上学的高峰时段,机动车闯进“隔离区”的现象时有发生,撞上隔离桩的事件频频发生;洪武北路有一名骑电瓶车的妇女反应不及,连人带车一头撞向隔离桩,妇女摔倒在地半天爬不起来;还有一天,一位小学法制校长也撞上了隔离桩,腿摔伤了。交管部门统计显示2008年1月到8月,南京处罚路边违停车辆21万起,可见设置隔离桩并未有效制止马路停车的现象。

问题该如何解决?鼓楼区一中心小学五(3)班的孩子们提出自己的想法,首先是科

学摆放隔离桩。市民接受小学的调查时认为在慢车道上放置一根隔离桩合适的占13%,放置两根隔离桩的占40%,小学生测量一般非机动车道宽度约为1.8~2.0米,一般私家车的宽度约1.7米,那么,只要在路上放一根隔离桩就可以挡住非机动车驶入,如果慢车道狭窄则没有必要放置。还有一种方案是取消慢车道隔离桩。只要加强道路网络监控,加强交通巡查,提高处罚金额,就可以让隔离桩“下岗”。另外,小学生还提出通过宣传教育,设立交通安全宣传日,实施“慢行系统”工程等方式让交通更有序。

目前,南京市已经大量拆除了铁铸的隔离桩,孩子们为自己的呼吁得到响应而感到开心。

地铁口的自行车总是丢

迈皋桥地铁站方便了大家的出行,有些市民先骑上一段自行车或电动车,再换乘地铁,可令他们懊恼的是,自行车、电瓶频频失窃。迈皋桥中心小学五(3)班的孩子们发现了这一现象,他们的老师、家长也深受其害,感到无奈又觉得难以解决。小学生们都随即对40位行人,40位家长,40名教师进行了调查,发现行人中27%在地铁口被偷过车,家长23%,老师17%,比例非常高。孩子们又统计了几个月内地铁口附近车辆遗失的数量,2008年11

月在地铁口附近丢失自行车10辆,电瓶3个;2008年12月自行车失窃15辆,电瓶5个;今年1月份失窃自行车20辆,电瓶8个……每个月的数量都在上升。小学生向相关部门提出了自己的建议:严惩小偷、设计合理的停车场、加强地铁站管理,在节日期间增派人手巡逻、提供有偿看管车辆……如今再看迈皋桥地铁站,已经旧貌换了新颜,摄像头立在地铁口,有保安24小时来回巡逻值班,非机动车摆放整齐,失窃现象明显减少。孩子们几个小小的建议就解决了大问题,在昨天的听证现场,来自美国公民教育中心的专家们对孩子们连声称赞。

承办此次南京相关活动的南京市教研室有关人士介绍,南京已有100多所中小学参与到公民教育实践活动中,学生们走出校园,发挥自己的智慧,为社会问题寻找答案。江苏首批公民教育实验学校南京力学小学校长范云良说,从2005年开始,全校学生共研究了30多个项目,其中垃圾车漏水和公交站牌指示不清等课题的成果已经被有关部门采用,小公民们为社会做出了贡献。每位学生都是小研究员,虽然这种学习要走出校门,似乎与升学无关,但它对学生了解社会、思考分析等能力有很大促进,可以说是终身受益。现在,力学小学还专门编写了相关的教材。 快报记者 黄艳

2000多名学生将参加“教育奥运会”

今年12月5日至12月12日,江苏省2000多名15岁学生将参加一次特殊的测试,测试的题目轻松有趣,能客观地分析出学生的科学、数学、阅读素养。这项测试名为学生能力国际评价(PISA),是由国际经济合作与发展组织(OECD)发起并组织实施的评价项目。

据了解,PISA测试从2000年开始启动,每3年举办一次,截止到2009年,全世界约有68个国家参加此测评,因此有人还称这是全球的“教育奥运会”,中国目前只有上海、香港等极少数地区的学生参加过这种测试。PISA主要测试学生们的阅读素养、数学素养、科学素养。“主要强调的是在现实生活中的能力。”相关负责人透露。

今年,江苏被教育部确定为PISA2009中国试测的省份,将通过抽样的形式,抽取60所学校,并从每所学校中抽取约35名学生。“参加测试的学生必须是1993年9月1日~1994年8月1日之间出生的。”知情人士表示,这个年龄段最合适,因为15岁的青少年不可能在学校里学习到成年以后所需的一切知识和技能,而测试主要测量的是学生在实际生活中创造性地运用这些知识技能的能力,以便在成年后在社会上发挥应有的功能。知情人士透露,这个考试和平时的学科考试不同,学生们不需要提前准备或者是复习。测试时间两小时,要正确回答PISA试题,学生只需理解基本概念,灵活运用已掌握的知识和能力。

记者还了解到,香港也参加过此类测试,结果发现学生们的数学素养在全球的学生中都是遥遥领先的。

快报记者 谢静娴



谁是大胃王

昨天,南京一快餐店里,几名女选手在比赛吃汉堡。一声令下,女选手瞬间一改淑女风范,张大嘴巴往嘴里狂塞汉堡,让观众忍俊不禁。 快报记者 赵杰 摄

首批51家省级科技创业见习基地诞生

大学生可申请“免费创业”

快报讯(记者 胡玉梅)

江苏省高新技术创业服务中心、南京留学人员创业园(南京科技创业服务中心)、南京金港科技创业中心、南京江宁高新技术创业服务中心、泰州高新技术创业服务中心……经过挑选,首批51家大学生科技创业见习基地昨天横空出世,这些“基地”将成为大学生们的创业的“摇篮”。将来,凡是具有科技含量的项目,经过申请,“基地”将为学子们提供至少3个月的免费场地,给予5万~10万元的资金扶持,帮助市场开拓,免费提供营销等各方面的帮助。

“在校大学生、应届毕业生、毕业两年内的大学生,凡是有志于创业,项目又带有一定的科技含量,都

可以向我们申请,经过我们的审核评定,就可以进入大学生科技创业见习基地,享受到相应的政策。”昨天下午,2009年江苏科技创业周落下帷幕,让大家最关心的还是刚刚诞生的51家省级大学生科技创业见习基地。江苏省高新技术创业服务中心主任李敏介绍,目前这个服务中心没有正式起步,不过,中心已经开辟了1000平方米~20000平方米的场地专门提供给有“野心”的学子,一旦获准,他们可以为学子提供3个月~1年的免费场地,并且还提供相应的资金扶持。场地的大小,资金扶持力度要根据项目情况而定。李敏表示,申请的办法很简单,出示毕业证书、项

目计划书就差不多了。当然,项目计划书要非常严密和详细,要有科技含量,产品介绍、投资风险预估、市场预测等等,“没有科技含量的不接纳。比如,有的学生想经营刺绣之类的项目,这根本没有科技含量,就不会被通过。”

据了解,目前确认的51家大学生科技创业见习基地已经与东南大学、上海交通大学等120余所省内外高校签订了大学生创业合作协议,共设立了大学生创业种子资金1亿元,计划免费提供大学生创业实习场地面积达5万平方米。据不完全统计,51家基地今年为1万多人次的大学生提供了创业实习见习,并吸引3000余名大学生就业。

厕所 淋浴房 橱柜 液晶电视

首座保洁员公寓拎包入住

一间住六个人,夫妻可以单独住一间,每人配一个塑料衣橱,楼下配热水器淋浴房,厨房全是崭新的橱柜,带个灶头就能自己开伙……近日,用玄武区垃圾中转站改造的南京首座保洁员精装公寓钟山山庄两幢公寓率先落成开张,实现了保洁员“拎包入住”。



垃圾中转站改造成的精装公寓 快报记者 孙洁 摄

垃圾中转站改成精装公寓

2000元供子女在老家读书。

已搬10次家,今后不用再搬了

保洁员的“精装公寓”会是啥样?记者昨天来到钟山山庄保洁员公寓,由于原来的垃圾中转站较高,因此被隔为三层使用。走进公寓,一楼右边是食堂和厨房,厨房里全是崭新的橱柜,保洁员自己带个煤气灶就可以做饭吃;食堂里还挂上了液晶电视;一楼左边则是男女厕所和男女淋浴房,每间淋浴房都配有两个热水器。二楼是男保洁员宿舍,三楼是女保洁员宿舍,每层都另配卫生间。

每间屋放了三张高低床,每人一个塑料衣橱,还配有一张共用的小方桌,每间屋都配有单独的电表。整个公寓可以住40人,已有四五名保洁员搬进来住了。已经在南京干了8年环卫工的范敏芝告诉记者:他以前在藤子村租房,要240元一月,加上水电费要250元,现在住这里免费,最多只要交30~50元的水电费,一下就省了200元的开销。他的每月工资是1200元,等于收入增加了!

在“单身公寓”旁边的小区里,还有一座“夫妻公寓”同时开张。这个公寓是原街道搬迁腾出的房子,有8间,夫妻共住一间,房子比单身公寓宽敞许多,不过没有淋浴房和厨房。已经入住的胡方东何德芳夫妻十分满意,何德芳告诉记者,这样一来,他们一个月可积下

通讯员 李奇鸣 快报记者 孙洁

海外学人科创园花落栖霞



“熟蒂落”:人民大学科技园与南京钟山创意产业园签约;江苏省生物技术协会与江苏生命科技创新园签约;北京留学人员海淀创业园与南京金港科技创业中心签约;中国留学人员创业园联盟与南京市栖霞区人民政府签订共建南京海外学人科技创业园。科学技术部领导、教育部领导为南京海外学人科技创业园揭牌。

栖霞区委书记臧正金表示,在国际金融危机的冲击下,过去那种低成本竞争的增长模式将难以维继,亟须实现产业的第三次升级换代。每一轮全球经济快速增长,都伴随着科技领域的伟大创新。栖霞要实现产业结构、效益的整体升级,必须走科技创新创业之路。经过多年的努力,科技进步对于全区经济发展的支撑作用日渐显著,推动转型发展的优势更加明显,具备了实现创新驱动、创新发展的牢固基础。